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纳税信用评价结果
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A 级
B 级
M 级
C 级
D 级40分以下

90~100

70~90

40~70



税务机关对纳税人的纳税信用信息开展的
采集、评价、确定、发布和应用等活动。

什么是纳税信用管理？
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信用评价之指标分类
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信息采集之信息来源

纳税信用信息
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信息采集之非经常性指标

纳税评估

反避税调查税务稽查

大企业

税务审计



信用评价之评价方法

直接判级

评价指标得分

发生重大失信行为

扣分方式

起评分 



近
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信用评价之起评分的确定



信用评价之评价结果

新设立企业
评价年度无生产经营收入且评分≥70



信用评价之D级纳税人

D级纳税人





评价结果应用原则

守信激励
失信惩戒



信用评价结果应用

C   级 10个

D   级 27个

A   级

B   级

M   级

22个

14个

8个



纳税信用贷
不超过3个月的增值税

调整用量，即时办理
普通发票按需领用

主动公告年度

A级纳税人名单

3连A提供

绿色通道或

专人办理涉税事项

退还期末留抵税额

一类出口企业
4项优惠政策

注销即时办结

资料不全容缺办理

A 级 纳 税 人 激 励 措 施



评价结果应用-B级纳税人

纳税信用贷

2个月发票用量

便利退税



评价结果应用-B级纳税人

期末留抵退税

4项优惠政策

退税商店

一类出口企业



评价结果应用-M级纳税人

3 2

1



评价结果应用-C级纳税人



评价结果应用-C级纳税人

已认定的享受免税
优惠政策的非营利
组织，取消其资格。

---

---

近三年内纳税信用等级被评
定为C级或D级，对符合条件
的从事污染防治的第三方企
业，不得减按15%的税率征
收企业所得税。



关联纳税人

直接判D

专票领用按辅导期一般纳

税人政策办理，普票实行

交旧供新、严格限量供应

列入重点监控对象，

违法违规行为，不得适用

最低标准

加强纳税评估

严格审核各种资料

四类出口企业

加强出口退税审核

不得享受4项优惠政策
不得采取“承诺制”容缺

办理税务注销手续

D 级 纳 税 人 惩 戒 措 施



扣分判D，次年加扣11分

直接判D延续老政策

D级保留2年，第三年不评A



评价结果应用



评价结果对出口企业评定的影响

A级：可评定为一类出口企业

B级：可评定为一类出口企业

C级：可评定为三类出口企业

D级：可评定为四类出口企业



4类税收优惠政策

优惠政策 A级 B级 M级 C级 D级
对安置残疾人的单位和个体工商户，

限额即征即退增值税。
可以 可以 可以 不得享受 不得享受

特殊教育学校举办的企业，在计算残
疾人人数和在职职工人数时可将特殊
教育学校的全日制在校学生计算在内。

可以 可以 可以 不得享受 不得享受

销售自产的新型墙体材料，实行增值
税即征即退50%的政策。

可以 可以 可以 不得享受 不得享受

销售自产的资源综合利用产品和提供
资源综合利用劳务，可享受增值税即

征即退政策。
可以 可以 可以 不得享受 不得享受



纳税信用贷

银税
互动

02
03

01银
行 税

务

企业

A

DC

MB



联合措施

A级纳税人

联合激励措施

D级纳税人

联合惩戒措施

        对A级纳税人给予便利服务、绿色通道、

适当减少监管频次、优先享受优惠政策或获

得荣誉表彰等激励措施；对失信被执行人、

各类“黑名单”对象等严重违法失信主体在

市场及行业准入、公共资源交易活动、享受

优惠性政策、评优评先等方面依法予以限制，

或通过加大日常监管、发布失信信息、限制

广告宣传等措施加以惩戒。





信用评价之指标分类

不纳入
评价范围

本期
不予评价

起评分

动态值

按次扣分

一次性扣分

直接判D

不予评A
M级



040204.不能按照国家统一的会计制度规定设置账簿，并根

据合法、有效凭证核算，向税务机关提供准确税务资料的（）

评价指标之涉税风险分析

不 能 评 价 为 A 级



010501.未按规定时限报送财务会计制度或财务处理办法

（按次计算）

评价指标之涉税风险分析

15 日 内



010505.未在规定时限内向主管税务机关报告开立（变更）账号的

090101.银行账户设置数大于纳税人向税务机关提供数

评价指标之涉税风险分析



010101未按规定期限纳税申报

020101.未按规定期限缴纳已申报或批准延期申报的应纳税(费)款

010102.未按规定期限代扣代缴

020301.已代扣代收税款，未按规定解缴的

评价指标之涉税风险分析



扣分指标举例分析

指标名称: 未按规定期限缴

纳已申报或批准延期申报的

应纳税(费)款

扣分标准: 5分

扣分类型: 按次扣分

算分类型: 求和

         甲企业2020年4月申报増
值税50000元，缴纳期限为5月
15日，实际入库日期为2020年
5月18日。5月申报印花税3000
元，缴纳期限为6月15日，实
际入库日期为6月23日。

该项扣分: 10分



010104.评价年度内非正常原因增值税连续3个月或累计6个

月零申报、负申报

010103.未按规定期限填报财务报表

评价指标之涉税风险分析



030101.应当开具而未开具发票（按次计算）

评价指标之涉税风险分析



010105.自纳税人向税务机关办理纳税申报之日起不足3年的

100208.评价年度内无主营业务收入

100101.D级评价保留两年

100102.D级评价第三年不能评为A

100107.上年评价指标得分为D级

100103.关联D第二年度重新评价但不能评为A级

评价指标之涉税风险分析



评价指标之判D指标

未按期缴款

Ω

有非正常
户记录

γ

关联D

α

关联非正常

β

 关 联 D



案例分析



信用复核

复评

补评

信用修复



01信用复核

纳税信用调整

信用修复04

03复  评

补  评02



调整四：新增信用复核机制

满
足
条
件



如果纳税人没有申请信用复核，

在结果发布以后，能否再进行信用调整？



纳税信用调整方式

不参加当期评价情

形解除或对未予评

价有异议的纳税人

补评

对纳税信用评价结

果有异议纳税人

复评

已经主动纠正纳税

失信行为且符合修

复条件的纳税人

信用修复



纳税信用调整方式之补评

补
评



纳税信用评价补评申请表
纳税人识别号  

纳税人名称  

主管税务机关  

经办人  经办人联系电话  

申请补评的年度  

申请原因

 □1.涉嫌税收违法被立案查处已结案□2.被审计、财政部门依法查出税收违法行为，
税务机关已依法处理并办结□3.税务行政复议、行政诉讼已结案□4.对未予纳税信用
评价的原因有疑问□5.其他 
 
经办人签章： 

            年   月   日

 
纳税人公章：        

                   年   月   日

以下由税务机关填写

 受理人：    

受理日期：     年   月   日                      主管税务机关（章） 

办税服务厅

的税收业务

专用章



纳税信用调整方式之复评

对纳税信用评价结

果有异议纳税人

复评

系统原因

税务机关的原因

其他原因



纳税信用修复

为鼓励和引导纳税人增强依法诚信纳
税意识，主动纠正纳税失信行为，根
据《国务院办公厅关于加快推进社会
信用体系建设 构建以信用为基础的新

型监管机制的指导意见》（国办发
〔2019〕35号），国家税务总局发布

《关于纳税信用修复有关事项的公告》
（2019年第37号）



纳税信用修复

违法事实

成立

主动纠正

失信行为

符合

修复条件

纳税信用修复



纳税信用修复之综合指标介绍

序号 指标名称 指标代码
1 未按规定期限纳税申报 010101
2 未按规定期限代扣代缴 010102
3 未按规定期限填报财务报表 010103
4 从事进料加工业务的生产企业，未按规定期限办理进料加工登记、申报、核销手续的 010304
5 未按规定时限报送财务会计制度或财务处理办法 010501

6 使用计算机记账，未在使用前将会计电算化系统会计核算软件、使用说明书及有关资料报送主管税务机关备案的 010502

7 纳税人与其关联企业之间的业务往来应向税务机关提供有关价格、费用标准信息而未提供的 010503

8 未按规定（期限）提供其他涉税资料的 010504

9 未在规定时限内向主管税务机关报告开立（变更）账号的 010505
10 未按规定期限缴纳已申报或批准延期申报的应纳税(费)款 020101

11 至评定期末,已办理纳税申报后纳税人未在税款缴纳期限内缴纳税款或经批准延期缴纳的税款期限已满,纳税人未在
税款缴纳期限内缴纳的税款在5万元以上的（含） 020201

12 至评定期末,已办理纳税申报后纳税人未在税款缴纳期限内缴纳税款或经批准延期缴纳的税款期限已满,纳税人未在
税款缴纳期限内缴纳的税款在5万元以下的 020202

13 已代扣代收税款，未按规定（期限）解缴的 020301
14 未履行扣缴义务，应扣未扣，应收不收税款的 020302
15 银行账户设置数大于纳税人向税务机关提供数 ——
16 有非正常户记录的纳税人 040103
17 在规定期限内未补交或足额补缴税款、滞纳金和罚款 050107
18 非正常户直接责任人员注册登记或负责经营的其他纳税户 040104
19 D级纳税人的直接责任人员注册登记或负责经营的其他纳税户 040105



一、纳入纳税信用管理的企业纳税人，符合下列条件之一的，可在规定期
限内向主管税务机关申请纳税信用修复。

（一）纳税人发生未按法定期限办理纳税申报、税款缴纳、资料备案等事
项且已补办的。

（二）未按税务机关处理结论缴纳或者足额缴纳税款、滞纳金和罚款，未
构成犯罪，纳税信用级别被直接判为D级的纳税人，在税务机关处理结论明
确的期限期满后60日内足额缴纳、补缴的。

（三）纳税人履行相应法律义务并由税务机关依法解除非正常户状态的。



涉及税款1000元以
下的100%

40%
20%

80%

纳税信用修复之修复加分规则



纳税信用修复之加分指标

序
号 指标名称 指标代

码
失信扣
分分值

修复加分分值和修复标准

30日内纠正 本年纠正 次年纠正

1
未按规定期限纳

税申报
010101 5分

税款≤1000元的加5
分，其他的加4分

2分 1分

3-12 ....... ... ... ... ...

15
银行账户设置数
大于纳税人向税
务机关提供数

—— 11分 8.8分 4.4分 2.2分



一、纳入纳税信用管理的企业纳税人，符合下列条件之一的，可在规定期
限内向主管税务机关申请纳税信用修复。

（一）纳税人发生未按法定期限办理纳税申报、税款缴纳、资料备案等事
项且已补办的。

（二）未按税务机关处理结论缴纳或者足额缴纳税款、滞纳金和罚款，未
构成犯罪，纳税信用级别被直接判为D级的纳税人，在税务机关处理结论明
确的期限期满后60日内足额缴纳、补缴的。

（三）纳税人履行相应法律义务并由税务机关依法解除非正常户状态的。



纳税信用修复之判D指标

修
复
后
不
能
评
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A
级只能修复一次

未按期
缴款

Ω

有非正常
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γ

关联D

α
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β



纳税信用调整方式对比

对纳税信用评价结

果有异议纳税人

复评

已经主动纠正纳税

失信行为且符合修

复条件的纳税人

信用修复

无错维权 知错能改

违法事实是否成立

区别



课程小结
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